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U0F1ZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évi é ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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Egyes szám ára 10 kr.

Zorpborbap, 1896. évi poverpber 3-áp, keddep.
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BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

megjelen minden kedden és pénteken.
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és künvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza,

h

%

_|5]
iÜx

Egyes szám ára 10 kr.

Őfelsége a magyar nemzethez.
Zombor, 1896. november 2.

Vége van immár a millenáris ünnepségeknek. 
Megmutattuk országnak-világnak, hogy az ezer­
éves Magyarország milyen hatalmas, nagy és vi­
rágzó.

Őfelsege a király is eltávozott a körünkből 
azok után a szép napok után, a melyeket hű 
magyar nemzete körében töltött.

Eltávozása előtt nem mulaszthatta el, hogy 
legmagasabb elismerését ne fejezze ki hű magyar 
népének. A király egy meleghangú levelet inté­
zett Bánffy Dezsőhöz, a miniszterelnökhöz, meg- 
hagyván neki, hogy ez a levél az egész ország 
lakosságának tudomására hozassék.

Hálás szívvel veszi tudomásul Őfelsége ma­
gas elismerő levelét Magjarország loyalis népe. 
Inl vagyunk a millenáris ünnepségeken s meg­
kezdjük a második ezer év nehéz munkáját. Adjon 
erőt a nehéz munkához legkegyelmesebb Urunk­
nak s hű magyar népének egymás iránt való 
szeretete, kölcsönös bizodalma és tisztelete.

Őfelsége levele igy hangzik:
Kedves báró Bánffy!

Most, midőn kedvelt Magyarországom ezer­
éves fennállása alkalmából tartott ünnepségek 
immár lezajlottak, visszapillantva a lefolyt hóna­
pok eseményeire, nem távozhatok szeretett székes 
fővárosomból anélkül, hogy ki ne fejezzem újab­
ban is valódi örömömet és teljes megelégedésemet 
ezen, a nemzetek életében ritka s valóban kor­
szakot alkotó nemzeti ünnep lélekemelő lefolyása 
felett.

A mit néhány hó előtt mint biztos reményt 
jeleztem, beteljesült.

Megmutatta a nemzet az egész világ előtt 
hogy ezeréves fennállása után büszkén tekinthet 
nemcsak politikai vívmányaira, hanem szellemi és 
anyagi fejlődésére is, s hogy ez által méltó helyet 
foglalhat el a kulturállamok közt; megmutatta 
nemcsak az országszerte történtek és tanúsított 
kegyeletteljes és példás magatartása által, az

állam egyik legszilárdabb alapját képező rajongó 
hazaszeretetét és biztosítékát nyújtotta Személyem 
és Házam iránt tanúsított szeretete és hű ragasz­
kodása által különösen annak, hogy az ily tettekre 
képes, ily érzelmektől áthatott és királyával egyet­
értő nemzet, bízvást és legjobb reményekkel te­
kinthet a jövő ezred elé.

Szivem sugallatát követem, midőn Önt ezen­
nel utasítom, hogy ez örömet és megelége­
désemet országszerte hirdesse s kérem az isteni 
gondviselést, hogy kedvelt Magyarországomat és 
a nemzetnek, szellemi haladása és anyagi jóléte 
további fejlesztésére irányozott törekvését, mely 
téren még oly sok a teendő, — ezentúl is bő 
áldásával kisérje és engedje, hogy a nemzet ezen 
törekvése gyümölcsét nem csak a kül-, hanem a 
belbeke oltalma alatt is, testvéries egyetértésben 
és szeretetben élvezhesse, hagyományos alattvalói 
hűség mellett szem előtt tartva mindenkor csakis 
az ország valódi javának, s mint ennek egyik 
főtenyezőjekent az egész monarchia jogosult érde­
keinek előmozdítását.

Kelt Budapesten, 1896. évi október hó 28-án.
Ferencz József s. k.

Báró Bánffy s. k.

Győzelem után.
Zombor, november 2.

Bácsmegyében a szabadelvüpárt 
minden jelöltje nemcsak győzött, de fényesen 
győzött. Köszönet a vezéreknek, köszönet a köz­
katonáknak, akik ezt a páratlanul álló sikert 
kiküzdötték.

A megválasztott szabadelvűpárti képviselők 
díszes gárdája, meg vagyunk győződve, nem lesz 
hűtlen azon elvekhez, melyeknek megválasztásukat 
köszönhetik. Közre fognak működni hazánk s e 
megye javára.

A küzdelem után nem a „vae victis“ jelszava 
áll a szabadelvüpárt zászlaján, nem akar végig 
szántani az ellenzek vert seregén; mi sem akarunk 
hosszasabban időzni pl. a néppárt nagy fias­
kójánál — látta s tudja azt mindenki — nem 
akarunk a nemzeti párt széthullásáról sokat 
beszélni, nem csináluúk politikai tőkét azon tény­

ből, hogy a függetlenségi párt e megyében e 1 
vesztette a talajt lába, s meg sem említjük 
a nemzetiségi velleitások itt-ott felbukkant, de 
csattanos választ nyert áramlatát. Hisz a nagy 
pártharcokra nyugalmas munkának kell követ­
keznie, melyben a haza számit úgy a szabadelvű­
párti mint ellenzéki polgárok eszére és szivére. 
A győztes szabadelvűpárton nem fog múlni, hogy 
a pártküzdelmek minden nyoma eltűnjék s mind- 
nyájan együtt működjünk közre megyénk és 
városunk érdekeinek előmozdításán.

Egynéhány összefoglaló megjegyzést azonban 
kötelességünk megtenni.

Az ellenzéknek fáj a vereség s ezt értjük. 
Fáj, hogy Apponyi gróf többszöri megjelenése, 
formális korteskedése dacára a legkisebb ered­
ményt sem tudták felmutatni, de még jobban fáj 
nekik az, hogy a bácsmegyei választások törvé­
nyesség és tisztaság dolgában minden kifogáson 
felüliek.

Ha legalább azzal vigasztalhatnák magukat, 
hogy a megyei szabadelvűpárt törvénytelenségek 
árán jutott a győzelemhez. Ha legalább azt Ír­
hatnák, hogy jogtalanságok történtek s ez ellen 

I nem birt az „erős ellenzéki“ áramlat küzdeni.
I De igy teljesen vigasztalanul áll az ellenzék s 

csak a legyőzőitek ósdi es sablonszerű frázisaival 
próbál írt keresni tátongó sebére. Keresik a 
győzelem „titkát!“ Nem titok az. Elvesztették a 
polgárság bizalmát. Az egyházpolitikai 
törvények és a kiegyezési kérdé­
sek dominálták a választásokat.

Az elsőről most nyílt alkalma nyilatkozni a 
polgárságnak s ez a nyilatkozat legfényesebb 
elégtétel azoknak, a kik ezen törvényeket létre 
hozták és eleibe léptették. Szükség volt erre 
azért is, hogy ki legyen állítva a szegénységi 
bizonyítvány a revízió követelői részére. Nos
ezen szegénységi bizonyítvány ki van állítva s 
meg van döntve az az állítás, hogy a revíziót 
az egész polgárság kívánja.

A kiegyezés ügyében pedig az egész ország 
nem azoknak szavazott bizalmat, a kiknek egész 
működése a tények szántszándékos elferdítéséből 
állott, hanem azok részére előlegezte bizalmát, a 
kiknek programmján Magyarország gazdasági
érdekeinek minden irányú megvédése áll.

Keresi az ellenzék a zombori bukás okát is. 
Nagyon egyszerű dolog ez.

Öt évvel ezelőtt az elámított tömeg ara-

A „BÁCSKA“ tárcája,
A „Csingilingi csárda“.

Rút a nóta, a melyik itt járja.
Ez a kocsma részegek tanyája. 
Ocsmány beszéd, szitok, minden fajtán 
Hangzik föl a mulatozók ajkán.

Nem cigány búz, csak pikulás játszik. 
Vén gazember: a szeméből látszik. 
Ahhoz hajol (hogy-hogy nem kinézte), 
Ahhoz hajol, kinek több a pénze.

Nem bort isznak, hisz ez drága nékik. 
Pálinka foly az asztalon végig 1 
Az üveget, otrombán kacagva,
Egy, a másnak kézről-kézre adja.

A kocsmáros lánya (mit csináljon ? 
Elkerüli ilyenkor az álom.)
Közéjük ül, mnlátásra vágyva 
S belékacag a duhaj nótába.

Most az egyik legény ölbe kapja 
S megcsipdesi. . . Nem tiltja az apja. 
— Fiatal vér! — így szól vigyorogva, 
Leül aztán a másik sarokba.

S a legények örömére ennek 
A mulatság végletébe mennek.
Ropnak tüzes, szemérmetlen táncot. . . 
A milyet csak ez a csárda látott!

. . . S szól a nóta, csúnya nóta, egyre 
Kibailatszik a nagy éjbe messze.
A mécs fénye pedig a távolba, 
ügy süt, mintha csillaglángja volna.

— Tán a vándor csillagnak is nézi, 
Csillagnak, mely majd célhoz vezérli.
S a káromló nótának vad hangját 
Messze künn... tán zsolozsmának hallják !

Keményít.

FELTÁMADTOK.
Irta: Murányi SárrcLcr.

Jó édes anyám !
Minapi leveled végtelen szomorúsággal töltötte el 

szivemet, melynek csak végső sora áralja el azt a ten­
gernyi keserű, mély fájdalmat, mely anyai szived átjárja. 
Közönyös, mindennapi dolgokról értesítesz abban engem,
de a mit a végén irsz, az sokat tudat velem: „......... és
most maradok s vagyok a te szomorú anyád: Emma.“

Leveledben nem irsz arról a hét tőrről, mely lel­
kedet, szivedet átjárja, nem irsz az álmatlan, sírásodat 
párnáidba fojtó éjszakák gyötrelmeiről, csak maradsz 
az én „szomorú“ anyám!

Oh te végtelen szerelmetes, szerető anyai szív, ki 
visszasiratnád korán elhunyt, drága gyermeked, miket 
szenvedhetsz a te vigasztalan gyászodban ?! Én tudom, 
érzem azt jó édes anyám, ki veled siratom gyermekedet, 
az én szép öcsémet s mégis azt irom, hogy ne szomor- 
kodjál jó anyám.

Lásd itt vagyunk mi testvérek, kik az élők önző 
féltékenységével kérünk, légy továbbra a mi szerető, 
édes anyánk s ne tépd fel a beggedni készülő sebet, 
melyen a kegyelet lép a fájdalom helyébe.

Sokan vigasztaltak engem is, melyből jóformán

csak a szándékot vettem észre, de a szavak igazságát 
a fájdalomban eltompult lélek, ész fel nem foghatta.

— Igaz . . . igaz: mindnyájunknak meg kell halni 
mormolja rá az ember s a mellett a gyászos önzés 

belésajog a szívbe:
De ilyen korán, ilyen szép, jó fiút veszítsen el 

az ember, az elviselhetetlen!
............ Szobámban az őszi, borús délután korai

sötétsége terjed: dolgozni már nem lehet, lámpát gyúj­
tani még korán van, máskülönben ilyenkor sétálni szok­
tam, de most itt ülök s olvasom az iróaszalom fölött 
föggő gyászkeretből:

............reményteljes éltének 20-ik évében, két
heti szenvedés után . . . . s szememből egyik könycsepp 
bull a másik után összekulcsolt kezemfejére s már nem 
olvasom, csak siratom, elsiratom az ő „gyászos elhuny­
tét“, a mint az ott a fekete keretes gyászjelentésben is 
következik.

A lámpa hirtelen világossága — mit most hoz be 
takaritóném, az öreg Anna — térit újra magamhoz s 
zsebkendőmmel igyekszem elfojtani előtörő könnyűimet.

— Megint sírni tetszik tekintetes ur — szólal meg 
a jószivű öreg asszony, az ő tótos kiejtésével.

— Dehogy tetszik Anna, dehogy ....
— Nem szabad sokat sírni, az megárt, hisz meg­

mondtam már — zsörtölődik igazán résztvevő hangon 
az öreg, jó Anna.

Leteszi a lámpát, jó estét kíván s ki tudja há­
nyadszor kérdi s mondja:

— ügye mejefájásban halt meg a fiatal tekin­
tetes ur?

Ráhagyom, hogy: igen; hisz’ Ő előtte úgysincs 
más, kinzóbb, halálthozó betegség, mint a „mejefájás“. 
Már 32 esztendő óta emészti, e szegény asszonyt kínzó 
mellbetegsége s azt hiszi, hogy mindenki attól balt s 
abban fog meghalni s óh gyötrelem, ki tudja neki med­
dig kell azt még cipelni.

Siralmas szavakkal ecseteli előttem betegségét, 
mint vergődik hosszú éjjeleken át nedves kamrájában,



tott győzelmet az intelligens elemek felett, melyek 
kellőleg nem tömörültek. Visszafoglalta most vá­
rosunk intelligenciája a pozíciót, melyet ő van 
hivatva betölteni, visszafoglalta attól az ellenzéktől, 
mellnek öt évi működésé a nagy tömeget is ki­
ábrándította.

Azután a szerb-magyar kérdés felvetése, 
ezen az ellenzék előtt jónak hitt „á tout“ őket 
csapta agyon ; tömörült ezzel szemben az egész
magyarság, sőt a higgadt elemek által vezetett 
szerbség is.

Dacára az öt év óta az ellenzék részéről 
szakadatlanul folytatott korteskedésnek, az utolsó 
pillanatban egymással meghasonolva, eszmesze­
gényen s minden politikai tartalom nélkül állott 
az ellenzék a polgárság elé, mely megunta a 
vesszőparipán való nyargalást, az Ígéretek be 
nem váltását, szóval az egész görögtiizet s azok 
koré tömörült, akik nem szóval, hanem tettekkel 
munkálkodtak. Keresse tehát az ellenzék a bukás 
okát ott, a hol van : egyszer lehetett a tömeg 
szenvedélyére való apellálással győzni, másodszor 
azonban nem.

Nem keveset nyomott a latba a szabadelvű­
párt lelkesedése s a jelölt szerencsés megválasz­
tása. A szabadelvűpárt minden polgára teljes 
agilitást fejtett ki. Az iparos osztály nagy erővel

Egy pártonkivüli képviselőnk van, a többi mind I Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán Fischer 
szabadelvűpárti. Hét ellenzéki kerületet hódított Nándor rendszerinti dijnoknak szolgabirói I-ső Írnokká
meg a szabadelvűpárt és pedig: Zombor, Újvidék történt kinevezése folytán megürült dijnoki állásra Szabó
' r, , ,_ . \ J .1 Oreszt hodságbi közjegyzői írnokot nevezte ki.. , . , sokat, továbbá az apatini, a kernyai, I Sajtóügy! végtárgyalás. A dr. Tűim József és 
az almasi es o-kanizsai kerületeket. Érdekesnek I dr. Donoszlovits Vilmos között felmerült sajtóperben a szó­
tártjuk ideiktatni a volt és a jelenlegi képviselők gedi esküdtszék a tegnapi napon tartotta meg a sajtó- 
névsorát. A volt képviselők névsora: Fernbach végtárgyalást. A tárgyalás eredményéről lapunk
József (nemzeti párti, a kernyai kerületben), Gromon zártak£ r“é» n?m kaPtu“k +tadósitAá8t- , .
Dezső (szabadelvűpárti a tovarisovai kerületben), előléptetések^lka^mábóf a° cs*'és khYI™ evaloíp0^' 
dr. /vánovits Iván (szabadelvüpárti, a kulpini ke- zombori zászlóaljánál Puskás tiszthelyettes baduagygva 
ruletben), ár. Kék Lajos (nemzeti párti, az apatini I lett előléptetve. *
kerületben), Kozma László (szabadelvűpárti, a Katonák esküje. Nagy napjuk volt vasárnap,
verbászi kerületben), Latinovits Ernő (szabadelvű- noyember hó 1-én a helybeli közöshadseregbeli és hon­
párti, a rigyicai kerületben), Olay Lajos (független- tofvábbLá ,a Póttartalékosoknak. Az
spo-í n-Srfi o, ni » . , \ Jn ,} .. , esküt tettek le, hűséget esküdtek királynak, hazának sz t . masi kerületben), Poppovits Vazul I annak a zászlónak, amely alatt küzdeniük, harcolniuk
(szabadelvuparti, az ó-becsei kerületben), Rohonyi kell. Délelőtt 9 órakor a lóm. kath. templom elé vo- 
Gyuia (szabadelvűpárti, a hódsághi kerületben), I nultalí a katonák s itt maradtak a mise tartama alatt. 
Tompa Antal (függetlenségi párti az ó kanizsai I ^jse u^n kaszárnyáikba vonultak s ott tették le az 
kerületben), Zákó Milán (szabadelvűpárti, a titeli udvaro_n, ah űségi esküt.
kerületben) az. Drakulits Pál (Zombor városában, őfensége Ilts  ̂
nemzeti patti;, Antunovits József es Vermes Béla köszönte a Mária Dorottya eljegyezése alkalmából hozz t 
(szabadéivupartiak, Szabadka város. Az előbbi intézett üdvözlő feliratát.
később a szabadelvűpártból kilépett.) Pioósz Sándor I . Áthelyezés. Csázi István újvidéki kir. posta- 
(szabadelvűpárti, Baja város), Visontai Soma táv,ró*ifzj;, Karánsebesre helyeztetett át.
(függetlenségi párti, Újvidék városa), Szabó László béri katonli ^hMént^eíf f
L őb J" Páltl> 2enta városa). Ezen kepvi- 6. honvédgyalogezrednél a következő előléptetések illetve
selok közül a jelenlegi választásnál kimaradtak: kinevezések történtek : Farkas Sándor őrnagy hadkiege 
Antunovits József, dr Drakulits Pál Fern ha pb I 8zitő parancsnok alezredessé, Zdellár Antal’ százados

™ ‘ századosnak az
Biscoutiui

tömörült Széehpnvi málló • J , , ",----- “ Jw''u,l'6‘ »<ntiaz,iasiiHi KiuiarauiaK : i “-ucvcAcsea loriemeK : rarkas Sándor őrnagyközül a felső város és’hplg'yeS városreszek Antunovits József, dr Drakulits Pál, Fernbach 8zitő parancsnok alezredessé, Zdellár Aufa 
elveihez 1 , belváros hu maradt József, Kék Lajos, Latinovits Ernő Olay Lajos drDagyFá neveztettek ki; Fodor Pál századosnak a
vonult fel szelencse ]mPOzans többseggel Poppovits Vazul, Szabó László Tompa Antal és 'betékek engedélyeztettek; továbbá Biscoutin

fel, a cser ven kábán, — az ellenzék Visontai Soma. Uj képviselők lettek- Bedő Albert ^ K^kerTT Józ8ef u'od 08zt- századosok I. oszt.
e gyozhetlennek hitt varában alig volt különbség, Bezerédv Istváii Gom lm« Dót* t? / üm’ 8zázado8okká. J1- oszt. századossá Balogh Mihály és
a bánát nedio- ed dió- enl.t, ,mm + S nezereay István, Gombos Béla, Kovács Pál, farkas István főhadnagyok neveztettek ki • dr Lemberg,-
számmal sorakozott a szabadelvűmért , taPa8zta 1 paíin°vit8 Pál> dr- Molnár Károly, Piukovits Rezső ezredorvos törzsorvos lett és egyidejűleg a déllé- 

A terrmizmuV J< u f,ÓZSef' Siskovits Tárni», Széchényi József és ff”' ^-Ur^ osztatott be, S. Cziriűk Ambrus
fakaszt ZT \ Xe8Zteg(Res C8ak mosolyt Vojnits Sándor. Egy képviselő Rohonyi Gyula i 08zt, ezredorvos I. oszt. ezredorvossá és dr. Scherer 
fakaszt meit a zombori mandátumot tisztaság és kerületet cserélt a men,Iliim,, ’ , Jaa"8’ dr- Mezei D.só tart. segédorvosokat főorvossá
lelkesedés dolgában egy sem fogja felülmúlni hanem ITíviriói ’ u 7, nem Modsaghon, I végül Skultéthy Aladár hadapród tiszthelyettest had-
»E1 az ellenzékben a revanche eszméje s öt év ké • r-l i 3en valasftatott meg- A jelenlegi nagygyá és Zelei Győző törzsőrmester hadnagy-kezelő 
múlva találkozni forrunk“ h l 1? ’i 8 ot ev képviselők betűrendes névsora tehát a következő: tl8ztté neveztettek ki. g> keZe'°
korára az ellenzéknek á magja is ki« j (ttnizlaf kerüko"' GmffhétZht ''T «ÄSl "Ä

eK-a irtnnünkS7 fl ^ ^

:;2BfFSe á=-kapitulálni, erős várat bevenni nem lebet n ‘l\ l , keruI«). Molnár Károly aljegyző, állásra.
- 6 ct' (hódsági,l kerület), Piukovits József (kernyai ke- .... V } 8ta,k névjegyzéké. Zombor szab. kir.rUlet) «y Sándor (Baja város)! Rokonj, Gyűl “ .le8e:,^ XX1' '■ =

' szTctf ä T1S Tamás ,(almá8i kerule,)- "'irr SÄÄ
J - (Sombor varos), Vermes Béla zeke a hivatkozott törvény 28. §-a rendelkezéséhez kénest 

Szabadka varos II. kerület), ifj. Vojnits Sándor fp év! .f^er hó 29-étől november hó Iáéig bezárólag

akLTr7 s SS
főrlőnk,vuli. a többi ISjnind szabadelvüpárti. bíráló Nám^^Z^S

I nyújtandók be. 1 °
Uidon^áp-nD I t Halottak napja. November 2 ika mindenUjaonsagok. a,b0lt,aké- Ezt a naPot a kegyelete« emberek

7Pnf!,iKlreVe,ZeS' 0fe,sége a király Szilágyi Lajos npk k|- val° megemlékezésnek szentelik. Kimen-
zentai aljarasb.rot a nagy-hecskereki törvényszékhez rlí a t 1 o i bF °da Járu,Dak a sírokhoz s ájtatos
bíróvá nevezte ki. ySzektiez Ihászt küldenek az Egek Urához, hogy könnyítse meg
., • 1“®yezes/ Steiner Ármin zombori betétszerkesz- I n,i - Ct az elhunytaknak s adja meg nekik az örök
osegi szakdijnok Írnokká neveztetett ki. I dvosseget. A halottak napjának előestéjén a temetőben

a 8,rokat feldíszítik s kivilágítják. Egyes sírok pazar
V ti V rí O rí mrntvr, I- J. ™ l 1 * .. *

A nagy győzelem 
velUn k.“ után pedig „béke

Politika.
.y^rsztás Szabadkán. Szabadkán ok 
tober bo 29-en tartották meg a képviselőválasz­
tásokat Az első kerületben ifj. Vojnits Sándor 
szabadelvuparti jelölt ellenjelöltje Mamuzsich 
;íatyas Papost volt néppárti programmal. Ifj 
Vojmts Sándor választatott meg 749 szavazat­
többséggel. A második kerületben Vermes Béla 
szabadelvuparti jelölttel szemben Hock János
,eP,ett f.-el nemzeti Párti programmal. Vermes 

T eJa. szavazattöbbséggel választatott meg. 
gy tehát Szabadkán is mindkét kerületben a

foh Ue Part gy6zU“' A választ4s teljes rendben

. ^ választások eredménye várme- 
gyenbben. A választások befejezése után kiadott 
rendkívüli szamunkban már közöltük azt az ör­
vendetes tényt, hogy a választások vármegyénk­
ben a szabadéivupárt teljes diadalát eredményezték

v ~ ucvcíictcii ki. I • , c * icmetooen
Áthelyezés. A vallás- IrnvAirtniA«« • . . I P. 81r°kat feldíszítik s kivilágítják. Egyes sírok nazar

tér Macskásy Sándor győri áll tanitónőkó I fen^arbau usznak, más sírokon csak egy kis mécses
rendes tanárt e minőségében ‘ a bajai áll avaf^ g{ertya PÍ8log; de minden sir mellett egyforma

i-'yezte át. b j á • tanitókéPző Szívfájdalommal és keserűséggel térdelnek az elhunyt
... ---- I hozzátartozói. Esős őszi nap volt tegnap, mintha csak a

tornióo'/of 1 a «1 — .. I___  1 • !• • • .

intézethez helyezte át.
ta, a XarOSÍ. közffy»lés. Zombor szab. kir város 
d e Y1 IraK* blZOttsá^a 1896- évi novembor hó 4 én 
közgyűlést t*rt T- varusbaza uasytermében rendkívüli 
igazeató i l 1 a,Fy.sorozat: A zombori kir. pénztigy-
folX c“ Sereff,e f 1,alméré8i jogbérlet felmondása 
folytan teendő intézkedés tárgyában.

oí;jsŐuiga,áa!,t,‘mSagkÁÍ4baB Mr0m0lia '«**■

dón Va” atoa-' “*•
halni. Ne S'rj0” lekÍDtetea mindenkinek meg kell

el az wgkCro,k,énb,ie,,hnZÍk ÍS 8 ér™s,el mondja 
esztendős asszonynak ^sfenveE“ é “““ e°”ek a 66 
igazság hatását és lelkem lecsendéítll * mem8z,S 

Lecseudesiilt. S néked :s „ , ,
kSkYin“air?YemYrlfs8l?sYadAr

istasa k-ibbi «r ze,Tt
de a Íé?ekf0f°8zivmfáDidSÍ’áhh0gy SZ ész “^értheti azt,

’ lajdalmaban mégis visszavág :
fiatal 7-észseYe’s ÖrCg .a8SZ0DD de lám: hány

a\eöeszseges él 8 ő- a mienk, már nincs többé.
de 'L- gaz ’ eze,k boldogok lehetnek, mint voltunk mi is
nékem kiTt)™''“ ” fájdal”™‘»1- S az,án hidd ei 
ismerem soLn vlszontagságait, örömét, bánatát jól 
ismerem, sokan vannak ezek között olyanok kik a
mégs Wa°S”ttCl kalla“k»<1"ak ugyani, élethez .

8 K V k ,gye ni valót a mi halottunkon.
^-’k érzik töviseit annak a virágnak mit az élfU 

a asztott számukra, melynek eleinte csak illatát érezték
rovata s nlfYölÍS- ?an az 6 tartozik“ „követel“ 
fékünkkel í k jar,U? ? nehez rovatot, kínos verej- 
lesztiiíL- ’ af8an ore^bedői. fogyó egészségünkkel tör- 
hevezetve™3, tartozásokat> mik seregszámra van terhűnkre

Szorongó aggály nehezedik lelkünkre ha arra

emberöltő vez* kléséve^sem "tMeShetó" ‘S’ 3 e«y

, . r n tua Vod.K d
termeszei is azt akarta volna kifejezni, hogy ezen a

I naP°n bany embernek a szívsebe ujul fel, a midőn 
elhunyt szeretteire gondol.

■ 7“lyázat. Pályázat van hirdetve az ó-becsei és 
a titeh járásbíróságoknál aljegyzői állásra.

Kitüntetett kiállítók. A milleuiumi kiállítá­
son a baromíikiállitás osztályánál kiállított galambjaikért 
díszoklevelet nyert Demetrovits Sándor Zomborból és 
ozokolovits György Bajáról.

Műkedvelői előadás. A zombori Tóth Kálmáa- 
kor - mint értesülünk — folyó hó 10-én kedden a 
városi színházban műkedvelői előadást rendez.
cr Jótékonyság. Hartmann János uj soóvéi és 

?°nt.ér ó"8,oóvéi jegyzők f. október hó 22-én 
töltötték be jegyzői hivataloskodásuk 25-ik évét Ez
vSTY1 Hnr!mauu Ján°8, 300 frtot, Sigmond Göntér

a^t’YY.iir ,8ÓbaÍtÍfk : va’ba én lettem volna az, kiben 
„élhetett“ kv’oln°a8f haU mCg’ m'dtin tulajdoDképen

snlvn«VaaYak- Ó'iák’ Dap?k’ midőn eszünkbe jutnak e 
hangon kérdhg°k § & felébl'edt lelk»sméret követelő

: ÜÄÄÄ í&üSSSfSéSá
S33:aztán a bűnök «oSLTk”,ölték'íég'topján itat Kanit^S'“aTÍ^,.4 f8lt,mireIés“Syi miniszter

”:r ”,ar maZakk:!«p4i;2ako^ iasa'i

hogy emlékét“ Jt“ztánye™g),a retkeméi/drága“^?’ okleveféfMarc^'l lilemér és Poseh Albert 
-őget oly kernen hagyhatják szaret’etteiknek * °‘°k‘ beíügyminSef’’mégénged^ he? ^1°*° ^ 1

rövid hUtlsatfrS1,, “«Pi8rá“ak’ CZ b0ld°6i,0"a áLThíSk,ye8 j°ga MarCZC' Ele™yA«lPo™chr,Alb^ 

.szomorú« anyánk eZe”,a' * “ ted'eM" ■ - a ma? hl'iát ÄrVtLs“
eszedütTmLr^-örerjó^An^a *. ^ S6'

hiztaté reménye. 7l®a8zkan nősítsen bennüakét, a temető | ó Ä S

„Feltámadunk“
csókol!“« Só“ er6SÍlSe° “e* édes ^-1

_________ Fiad.

?egn“T- i la,P meS82űnésének oka az h„„ffy Kalmár'
iZ,ásadeT!a rrakzei «wo«?»*!? £X
28-án azzal állott pIi u P^nze nem is volt. Október hó 
fedezi. A szerkó tA bogy d tovább a kiadásokat nem 
feljelentést Sainór i3g ™eg^eRe edene csalás miatt a
gének Sal a iff* ”,Bácskai NaP>b“ szerkesztősé­
gének tagjait, a kiket a kiadó ennyire felültetett.
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Halálozás. Konyovits Jusztin földbirtokos vá­
rosunk törvényhatósági bizottságának virilis tagja mint 
részvétté! értesülünk, tegnap e hó 2-án az esti órákban 
rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. A fair megdöb­
bentő szinte hihetetlen volt s az egész városban a leg- 
oszintebb részvétét keltette fel. Konyovits Jusztin várt 
sunk közéletének egy igen tekintélyes és népszerű alakja

’ ak‘ mindenki részéről igaz tiszteletben részesült A 
varos közönségének osztatlan részvéte kiséri utolsó 
utjai a.

V y^-lea iacta est.“ Ez alatt a cim alatt a „Z- 
es V. legutóbbi számában egy cikk jelent meg, a mely. 
nek in.ja a választások eredményét kritizálván, a szabad­
éi vupart győzelme fölötti szertelen elkeseredésében durva 
piszkos hangon támad a magyar népre azért, hogy nem 
az ellenzék, hanem a szabadelvűpárt zászlaját vitte győ­
zelemre. Hogy milyen durva a cikk hangja, annak meg­
világítására álljanak itt a következő sorok :

„S mi vár reálok ti korcs magyarok 1
A megvetés, az undor! Nincs bocsánat! Nincs 

telecles. A gyilkos még szánalmat érdemel, de a honáruló 
csak kötelet. Honárulók vagytok! Mindannyian, kik a 
kormányra szavaztatok, bonárulók vagytok s megértetek 
az akasztóikra ! Kisérni fog benneteket a magyarok átka !

Verjen meg az Isten !“
Ezeket írja a cikk szerzője befejezésül. Nos hát 

mi azt kérdezzük, hogy a magyar népet, a mely tiszta 
meggyőződésből a legszentebb jogát gyakorolta, szabad-e 
nouarulonak, akasztófára valónak nevezni. Egy nemzet 
ítélete nyilatkozott meg az urnák előtt; azt a nemzetet 
így piszkaim — igenis hazaárulás, akasztófára valósá» 
De nem alacsouyitjuk le lapunk hasábjait azzal, hogy 
egy olyan emberrel bocsájtkozzunk polémiába, a kit 
cikke után itelve csak őrültnek lehet tartani. Csodáljuk 
laptársunkat, hogy hasábjait már a legruttabb piszkos­
ságoknak is megnyitotta.

®ilrek az ügyvédi kamarából. A szabadkai 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Rothman Árpád 
dr. ügyvedet Zenta székhellyel az ügyvédekről vezetett 
lajstromába felvette, továbbá, hogy néhai Juray Antal 
vö t bajai ügyvéd irodája részére gondnokul Nikolausz 
lieia dr. bajai ügyvédet rendelte ki.

Megnyitási ünnepély. Apatini sörcsar­
nokban (Bajai utca) újonnan felépített csarnok 
ünnepélyes megnyitása vasárnap, november 8-án,
(1- u. , 4 órakor lesz megtartva. A megnyitási 
ünnepélyen a zombori önkéntes tűzoltók zenekara 
hangversenyt ad.

Kirabolt községi pénztár. Petrovoszellón 
oatooer hó 29-én éjjel kirabolták a községi pénztárt.
A dolog úgy történt, hogy az ismeretlen tettesek a nyitva 
hagyott padlásajtóu felmentek a padlásra, a padlatot a 
pénztárszoba felett felszakitották és leereszkedtek a szo­
bába. A nagy Wertheim-szekréuyt minden erőlködésük 
dacára sem bírták feltörni. Azonban a pénztárnok asztal- 
fiókját feltörték és abból 4345 fit 32 kit, ezenkívül 200 
frt értékén felüli okmánybélyeget elraboltak. A tettesek 
nyomozása erélyesen folyik, a csendőrség és a rendőrség 
Muskó Pál rendőrfelügyelő vezetése mellett szorgalmasan 
kutatják a tetteseket. — Dr. Balaton Gyula ó-becsei 
szolgabiró, aki nyomban Petrovoszellóra utazott, Bslassa 
Janos községi pénztáuok ellen, mivel az szabályellenesen 
oly nagy összeget az asztaliakban s nem a pénztárban 
helyezett el, a fegyelmi vizsgálatot megindította.

E jegyzés. Lichtblau I erenc petrováci vasúti 
állomásfőnök eljegyezte Parcsetich Etelka kisasszonyt, 
Parcsetich Ernő plávuai kántor-tanitó leányát.

A kereskedelmi és iparkamara ülése.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara október 29-én 
tartotta meg október havi teljes ülését Gál Ferenc elnök­
lete alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást 
vesszük: Gál Ferenc elnök megnyitván az ülést, az 
mindenekelőtt az elnöki jelentéseket tárgyalta és vette 
tudomásul. Ezek között azt, mely szerint az elnökség 
süigönyileg kérte a kereskedelemügyi minisztert intéz­
kedésre, hogy megfelelő számú vasúti teherszállító kocsik 
álljanak rendelkezésre, mivel a készletek tulhalmozó- 
dásából és az elmaradó szállításokból a gyártelepnek 
súlyos kárai származnak. Örvendetesen tudomásul vette 
a teljes ülés Kulinyi Zsigmond titkár azon jelentését, 
hogy a kamaráknak Kolozsvárt megtartott országos 
értekezlete a jövő évi értekezlet helyéül Szegedet jelölte 
ki. Megszavazta a teljes ülés a kamarák kiállításának 
költségeiből reá eső részt és elhatározta, hogy az ezred­
éves kiállításon levő kiadványait átengedi a kereskedelmi 
múzeumnak, lámogatását határozta el a teljes ülés a 
bródi kamara azon kezdeményezésének, hogy Magyar- 
ország kormánya is állást foglaljon az orosz tarifa- 
bizottságnak azon határozata ellen, hogy az egész kocsi­
rakományra szóló kedvezményes díjtételeket csak 7500 
púd- 12,300 klgr. snlyu kocsirakomány okra alkalmazza.
1 ölterjesztést intéz a kamara az igazságügyi miniszter­
hez, hogy a palánkai járásbíróságnál az ügyek gyors 
lebonyolítása érdekéből, tehát kereskedelmi és ipari 
érdekből is szükséges személy-szaporítást engedélyezzen.
A szegedi női kereskedelmi tanfolyam két növendéke 
részére a kamara 50—50 frt tanpéuz ösztöndíjat, a zentai 
iparos segédek szak rajztanfolyamára 75 irtot szavazott 
meg. A takácsipari szövetkezet tervezett alakítása ügyében 
egy cégnek ajánlata érkezett a kamarához. A teljesülés 
ezt a bizottsághoz utalta, mely e nagy fontosságú textilipari 
kérdésben a kereskedelmi miniszter intézkedése után 
tanácskozni fog.

Póstaház építés Ó-Becsén. Mint tudósítónk 
hja, O-tiecsén a napokban a minisztériumtól két kikül­
dött járt a temesvári postaigazgatósági titkárral, a léte­
sítendő postapalota telek megvásárlása ügyében; mivel 
alkalmas helyet találtak, valószínűleg nem sokára fel is 
építik az uj postaházat.

Gimnázium-építés Szabadkán. A szabad­
ni. gimnázium öreg épülete nagyon korhadt már és 
ideje, hogy másikba költözzön át a gimnázium. Az uj 
épület terve egy lépéssel ismét közelebb jutott a meg­
valósuláshoz. Megérkezett Szabadka városhoz a miniszteri 
eii at, amely jóváhagyja a Raichl J. Ferenc műépítész 

pályanyertes tervét. A városi tanács utasította a mérnöki 
hivatalt a részletes tervek kidolgozására. Az uj gimná­
zium 16 ezer négyszögöles telken épül, amelyet 54 ezer 
forintért vett meg a város.

Hymen. Bende Ignác szabadkai kir. bírósági 
'egreh^jtó. e hó S án tartja Békés-Csabán esküvőjét 
keleti Fáni kisasszonynyal.

Eljegyzés. Szikes Ignác kultúrmérnök Torzsán 
jegyet váltott Zsótér Aranka kisasszonynyal B -Fekete­
hegyről.

A szivarvégek értéke. Alig hinné az ember, 
hogy azok a szivarvégek, melyeket nagy hanyagul az 
utcán és a kávéházban eldobunk, ha összegyűjtetnének 
mily óriási értéket képviselnének. Példa lehet erre az
angol statisztikai hivatal jelentésének az a passzusa _
mely szerint az Angliában évenkint összegyűjtött szivar­
vegek értéke 12 millió forintot tesz ki. Hogy e szám 
nagyságát teljesen méltányolni tudjuk, meg kell gondol­
nunk hogy Angliában az emberek főleg pipálnak és 
aránylag keveset szivaroznak.
1 a Sz®fe,nc8étlenséS- Schmidt Fülöp ujverbászi 
kovács-műhelyében a napokban, midőn a munka szüne­
telt, két fiú játszadozott. Az öregebb csupa játékkedvből 
mozgásba hozta a műhelyben levő fúrógépet s a kisebbik 
véletlenül belenyúlt a gépet mozgató kerékbe, mely bal­
kezének mind a négy ujját leszakította.

Ot hónapig haldokolt. Rettenetes halállal 
halt meg Zentán, mint onnan jelentik, egy szerencsétlen 
asszony. Kosztolnik Dánielné a halott, aki öt hónap előtt 
mérgezte még magát s csak most szabadult meg a kín­
jaitól. Ut hónapja annak, mikor észrevette, hogy az ura 
elhidegült iránta s mást szeret, valami éjjeli kávéházbeli 
szépséget. Ezért aztán a csalódott szerelmesek szokásos 
eszközéhez, a gyufához folyamodott, Beáztatta sok cso­
mag mérgét vízbe s megitta az oldatot. Az öngyilkos- 
sági kísérletet észrevették s az orvosok annyira bírtak 
vele menni, hogy nem halt meg azonnal. De nem ért 
az semmit. Ut hónapig szenvedett a szerencsétlen mig 
végre a napokban a halál megváltotta a kínjaitól.’

^ tolvaj pincér. Kolozsvári feketehegyi nagy- 
vendéglős pincére Popovits Sándor, nem lehetett valami 
nagyon megelégedve a pincéri jövedelmével; legalább 
erre mutat az, hogy a múlt héten egy éjjel főnökének 
egyik ruhásszekrényét feltörte és abból 7 drb selyem­
kendőt, egy asztrachán sapkát és más apróbb ruhaneműt 
kiveve megugrott. A becsület útjáról eltántorodott pincért 
a csendőrség nem fogta még el.

Késelő szerető. Szabadkáról Írják: Véres tett 
színhelye volt a múlt vásár alkalmával a szabadkai 
ludohaz pénztár előtti tere. Az elbusult vagy a csalódott 
szét elem bicskát adott Fülöp János kocsis ember kezébe, 
ki a vasúti jegyet megváltott s elutazni készülő kedvesét 
Sza ay Annát, miután ez nem akart Szabadkán maradni 
mellbe szúrta. A szerencsétlen leány anyja karjaiba esett 
vissza s a pihegő kebléből felbugyanó vér kedvesét is 
outozé. A nehéz sebesültet kórházba szállították s a 
kocsi mellett a Kazinczy-uteában fogták el kedvesét kit 
a leány ismert föl. A lányt a kórházban ápolják, Fülön 
Jánosra a törvény tette rá kezét.

T érképismertetés.
Bac-s-Bödrogh vármegye közigazgatási térképe. Rajzolta: Hátsók Ignác, 

kl1, ttíikepesz. Kiadja : Lampel Róbert (Wodianer F. és íiab Bu­
dapest. IV. kiadas. Ara 30 kr. Méret: 1:500000.

....., M|S régebben igen kevés gondot fordítottak a 
földrajzi szemlélőképekre, sőt magukra a térképekre, 
addig a mai előhaladott nyomdai technika segítségével 
folyton odatörekszenek a kiadók, hogy a lehető legjobbat 
és legtökéletesebbet alkossák. És ez örvendetes haladás 
mert minden alapos tudásnak sarkköve a szemlélet. A 
szemléltetésnek megfigyelésre, látásra, gondolkodásra 
késztető es szoktató elve ma már nemcsak a természet- 
tudományok tanításában érvényesül, hanem helyet kö­
vetel ez magának a földrajz és más tantárgyak keretében 
is. Az oktatás nagy fontosságot is tulajdonit a szemlél­
tetésnek, mert általa a megismertetendőket a tanulók 
érzékei elé hozza. A hol az hiányzik, ott a lélek tartalma 
üres szoképzetekre síilyed.

A földrajznál leginkább a földképek közvetítik a 
szemleltetést és úgy látszik, hogy a kiadók ezt a megyék 
térképéinek készíttetése alkalmával szem előtt is tar­
tották és így, természetesen, megyénk térképénél is. A 
térkép kivitele kifogástalannak mondható, mert ötféle 
színjén vaunak feltüntetve az egyes járások. A szabad 
kir. varosok is külön vannak feltüntetve. Szép, világo­
san olvasható betűkkel nyomtatva az egyes helységek 
nevei. Minden község mellett ott találjuk az azt meg­
illető jegyet (szab. kir. város, vár, nagy- és kisközség 
jelet; fel van tüntetve a posta-, távirda , vasúti- és 
hajóállomás, csatahely az évszámmal). Aztán fel vannak 
luufetve a forgalomban lévő, építés alatt álló és végül 
ni eg a még csak projektáit vasútvonalak is (pl. a Gom­
bos-Elemérig projektált). De a mi a térképet felette 
becsessé teszi — és eddig sehol sem láttuk — az a 
megye képét környező szemlélteti képek. Valóban sze­
rencsés ötlet volt a megye terményeit, közlekedési esz­
közeit, foglalkozást feltüntetni és mondhatjuk csinos 
kivitelben.

így látjuk ott: egy kosárban komlót, 2 köteg 
dohánylevelet, egy mérőben babot, 2 zsák lisztet, gabona­
kévét, egy hordó bort, egy köteg lent (tán jobb lett 
volna kender), egy köteg selymet, dinnyéket stb; aztán 
szarvasmarhák, (ló hiányzik) sertést, juh-nyájat. A köz­
lekedési eszközök közül a vasút, gőzhajó, csónak, mely­
ben egy halász ül kifeszitett hálóval. Végül Újvidék 
látképe a hajóhiddal. Ott látjuk meg a jelmagyarázatot 
valamint a 13 járás megnevezését is. ’

Összegezve a fent elmondottakat, be kell vallanunk, 
hogy a kiadó cég egy kitűnő szemléltető eszközzel 
kedveskedik nekünk, miért is nem mulaszthatom el 
megyénk e térképét az érdekeltek figyelmébe melegen 
ajánlani, sőt mondhatom és kívánom is, hogy egyetlen 
bácskai népiskolából, de különösen a nem magyarajku 
iskolákból ne hiányozzék, hol ugyanis a gyermek egy 
csomó kifejezéssel szaporíthatja magyar fogalomgyűjte­
ményét, oda lévének nyomtatva az illető tárgyak°nevei. 
De ne hiányozzék e térkép ott sem, hol megyénk nagy 
térképe esetleg már be van vezetve.

Holzmaim Ignác,
néptanító.

Epitő iparosok tanfolyama.
A szegedi állami fa- és fémipari szakiskolával kap­

csolatos épitő-ipari tanfolyam a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter 80656/1805. sz. a. kiadott uj magas rendelete

értelmében uj szervezeti szabályzatot nyert, mely szerint 
az épitő-ipari tanfolyamok 4 évre terjesztetnek ki.

Tájékozás végett az intézet igazgatósága közzé­
teszi a szervezeti szabályzat következő pontjait:

1. A tanfolyam célja és feladata a gyakorlatban 
működő kőmives-, ács- és kőfaragó-tanoncoknak és se­
gédeknek oly mérvű elméleti kiképzése, hogy azok 
idővel mint munkavezetők (pallérok) vagy mint önálló 
kőmives-, ács- és kőfaragó-mesterek működhessenek.

2. A tanfolyam a munkavezetők számára három, 
a kőmives-, ács- és kőfaragó-mesterek számára pedig 
négy téli félévre terjed. A tanév évenkint november hó 
3-tól március hó végéig tart.

3. A tanfolyamba fölvétetnek mint rendes tanulók 
azon kőmives-, ács- és kőfaragó-tanoncok vagy segédek, 
kik 15 ik évüket már betöltötték és iparukban már leg­
alább egy évig dolgoztak.

Előképzettség gyanánt megköveteltetik a felveendő 
tanulóktól a népiskola elvégzése, vagy ennek hiányában 
megfelelő fölvételi vizsgának sikeres letevése.

Amennyiben a rendelkezésre álló hely azt megen­
gedi, vendégtanulókul is felvétetnek olyanok, kik a 
fentjelölt iparágak valamelyikében gyakorlatilag működ­
nek és a tanfolyam egyik vagy másik tárgyából kívánják 
csak ismereteiket bővíteni.

4. A fölvételre először jelentkező tanulók erkölcsi 
magaviseletökről, elvégzett iskolai tanulmányaikról és 
védhimlőbeoltásról szóló bizonyítványokat tartoznak be­
mutatni.

5. A felveendő tanoncokat munkaadó mesterük 
tartozik bejelenteni az intézet igazgatóságánál. A meste­
rek kötelezik magukat arra, hogy tanoncaikat a tanfo­
lyam óráira rendesen elküldik és az oktatás ideje alatt 
semminemű más munkára nem szorítják.

6. A tanulók a beiratáshoz személyesen tartoznak 
jelentkezni.

j A beiratás minden évben október hó 20-ától no- 
[ vember hó 2 ik napjáig tart. November 3-ik és 4-ik 

napjain felvételi pót- és javitóvizsgálatok tartatnak.
A későbben jelentkezőket, kellő igazolás mellett, az 

igazgató saját hatáskörében november 10-éig veheti fel.
Betegség, avagy egyéb fontos és beigazolt akadá­

lyoztatás esetében levélbeli megkeresésre és a szükséges 
okmányok beküldése mellett kivételesen szintén fölvehe­
tők a tanulók a kijelölt határidőn belül.

A tanuló felvételéről igazolványt kap.
7. A beiratás dija évenkint 1 forint. A tandíj 3 frt.
A tanév megnyitása után a beiratási és tandijat 

senkisem veheti vissza.
A tanulók a tanítás szereinek használatáért éven­

kint 2 forintot fizetnek.
8. Az első évfolyamba belépő azon tanulók, kik 

népiskolai bizonyitványnyal nem bírnak, a népiskolai 
tantárgyakból felvételi vizsgálatra utasittatnak.

A felvételi vizsgálatok az igazgató vagy annak 
helyettese és a vizsgáló tanár jelenlétében folynak le.

A felvételi vizsgálat díjmentes.
I Ezzel kapcsolatban értesíti az igazgatóság az ér­

deklődőket, hogy az épitő-ipari tanfolyam I-ső osztályára, 
melyre a fönti szervezet értelmében történnek a fölvé­
telek, a mai naptól kezdve november hó 26-ig, délelőtt 
8—10 óráig tartatnak a beiratások.

A tanfolyam Il ik és III-ik osztályára az uj szer­
vezet nem terjeszthető ki, ezekre tehát a régi szervezet 
értelmében a beiratások november hó 1—10-ig ugyan­
csak 8—10 óráig eszközöltetnek. ° &

Az igazgatóság figyelmezteti a tanfolyamra iratkozni 
szándékozókat, hogy a beiratkozásra kellő időben je­
lentkezzenek, mert az első osztályra helyszűke miatt 
csak 30 tanuló vehető fel.

Szeged, 1896. október 24.

Az igazgatóság.

Művészet és irodalom.
oo , ’’Vasárnapi Újság“ október 25-iki száma 
23 képpel s a következő tartalommal jelent meg:
„A magyar földrajzi társaság jubileuma“ (Koburg Fülöp 
herceg védnök, Vámbéry tiszteletbeli elnök, Erődi Béla 
elnök, Berec Antal főtitkár, Lócy és Márki előadók 
arckepeivel). — „A kuruc nótákból“. Endrődi Sándortól. 
r. , génytár: „Áz eltűnt“. Regény, irta Szívós Béla

(Lmek Lajos rajzaival); „Hires asszonyok; Napoleon 
nővérei“. Történeti rajzok (képekkel). - „Egy fejedelmi 
örömapa és családja“. — „Az uj igazságügyi palota“, 
(képekkel: 1. A palota a nádor-utca felől nézve. 2. 
Iustitia szobra Strobl Alajostól). „Az ezredévi kiállítás­
ból . Zenei emlékek Sztankó Bélától. — „A Saturnus 
bolygó“ (képekkel) Wonaszek tanártól. — „Örmény 
bombák kiállítása Konstantinápolyban“ (képpel). — A 
velocipédek gyártása“ : — „A dévényi ezredévi emlékmű 
felavatása“ (képpel). — „A cenkhegyi ezredévi emlék“ 
(képpel). — „A földrajzi társaság diszgyűlése“ — 
„Képek a kiállításból“ — (képekkel). — Két szé­
kely vértanú emlékoszlopa Kolozsvárott“ (képpel). — 
„Ezredévi ünnepélyek.“ — Irodalom és művészet 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát.
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt 
a „Politikai Újdonságokkal együtt 3 frt. Megrendel­
hető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. (Budapest,
IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre csak 1 frt 20 kr. 1
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bl UTOLSÓ YASÁRMP.
Nem írtam ugyan az elsőről, de azért jogosítva 

érzem magam megemlékezni az utolsóról. Hisz az elsőről 
a kiállítás megnyitása után annyian emlékeztek meg 
lelkesedéssel, ne hagyjuk búcsúszó nélkül elmúlni az 
utolsót sem

Az októberi égbolt felhős. A nap szeszélyesen elő­
bukkan és ismét eltűnik. De a délutánt mintha külön 
meg akarta volna tisztelni az idő, az égbolt egészen 
kiderült. Már délelőtt is sokan keresték fel a kiállítást, 
de délután tódul a közönség. A legszebb júniusi napok 
láttak csak ilyen tolongást a villamos vasutak körül.

Nem is csoda! Egy hét múlva a tündérváros meg­
szűnik létezni. Sokan csak vasárnap kereshetik fel és 
sietnek az utolsó alkalmat felhasználni. Az utolsó hét 
már úgyis a rombolásé. A vevők elvihetik a megvásá­
rolt tárgyakat és sokan a kiállítók közül is elszállítanak 
egyet-mást. Mikor már eddig is akadtak titkos szálli 
tokra, az utolsó héten még nagyobb lesz a bizalmatlan­
ság az érdekeltek részéről. De a mint egy erős kéz 
varázsütéseire épült fel minden s jött rendbe, úgy a 
szétoszlás is minden fennakadás nélkül símán fog le­
folyni.

Fájdalom fogja el mégis a lelket e gondolatra! 
Nem holt muzeum volt a mi kiállításunk, a hol az össze­
halmozott tárgyak nézése fárasztó hatással van a szem­
lélőre. A kiállítás a nemzeti élet nagy folyójának egy 
kis mellékcsatornája, melyben eleven élet lüktet. A nem­
zeti tevékenység különböző ágait működésükben és a 
maguk természetes keretében láttuk ott.

A szigeten emelt épületcsoport maga a nemzeti 
történet. Történetünk emlékei a legrégibb időktől nap­
jainkig vannak itt felhalmozva; de nem holmi görög stilfi 
palotákban, hanem történeti nevezetes épületeink hű 
utánzatában. Maga az épület méltó a tanulmányra s 
összhangban van a benne levővel. A különböző ipar­
ágakat lehetőleg tevékenységben látjuk bemutatva. Itt 
a selyemgyár, a szövőgyár, a dohánygyár, a nyomda, 
jeget készítenek s még csokoládét is. Hogy a hadsereg 
kiállítását ne mellőzzem, mely egyike a legteljesebbek­
nek : ide csak emberek s lovak kellenek, rögtön lehet 
egy kis csatát eljátszani! A földmivelés, vadászat, halá­
szat a maga természetes valódiságában van feltüntetve 
s odavarázsolja elénk a gazdaságot, az erdőt, a halas­
tavat.

Mind ez, a mint mondom, a nemzeti élet — ki­
csinyben. A mozgalmasság, az élethűség ragad meg s 
ezt nem nyújtja semmiféle muzeum, gyűjtemény. Mind 
ez megszűnik néhány nap múlva. Illetőleg a nemzet nagy 
munkája folytatódik, de nem lesz meg a concentrálás e 
szűk térre. A városliget néhány épülettel gazdagabb lesz 
és fákban sokkal szegényebb. A történeti csarnokok fen- 
maradnak, az iparcsarnok, mely már egy kiállítást túlélt; 
kár lenne a közlekedés impozáns renaissance stilű pa­
lotájáért s még néhányért. A többi kiürül s elpusztul a 
földszinéről. A téli hóval mintegy elolvadnak s tavaszra 
már hiába keressük.........

Ot óra van, a közönség elhagyja a pavillonokat.
A korzó benépesül, mintha a földből nőtt volna a tömeg.
A szökőkút előtt a bonvédzenekar játszik, mely most a 
közönség kedvence. Körtilállják s szinte életveszélyes 
tolongás támad. Máskor is sok a hallgatója akár itt akár 
a szigeten hallatja a magyar potpourrikat és indulókat. 
Ebben utánozza a közöshadsereg zenekara és ma már 
a történelmi csoport előtt bőven játszott magyar dara­
bokat, minthogy látja a közönség mennyivel kevésbé 
méltányolja a komolyabb külföldi zenét.

A közönség között még mindig sok vidéki látogató 
van. A barakkok mindig telve vannak s lépten-nyomon 
találkozunk felrándult földmivesekkel. Emitt egy vidéki 
középiskola ifjúságát vezeti néhány tanár. Amott öt-hat 
bosnyák leány tűnik fel nemzeti viseletben. Még egyes 
külföldi nevezetességek is csak e napokban keresték fel 
kiállításunkat.

Az elektromos lámpák kigyúlnak a sötét beálltával.
Az iparcsarnokot ismét megnyitják egy órára s a közön- 
®ég úgy tódul befelé, mintha először látná. A vásárlási

A burgonyát, répát vagy pincébe rakjuk el, vagy 
bevermeljük.

Az uj tengerit legjobb góréba tenni; ha padlásra 
tesszük el, vékonyan teregessük el, mert a még ki nem 
száradt csővek könnyen megromlanak.

A gabonát szorgalmasan forgassuk.

Szerkesztői üzenetek.

XIX.
szabad kézből 12 kát. hold 2,32 Q] 
ölnyi I-ső rendű szántóföld (Csajra) 
épületekkel és egy évi bérlétté!. 
Városhoz és a csatorna uszodához

Lapunk munkatársai, levelezői és barátai, a kik szívesek I gSÍk. Cím U kiadóhivatal 1)011
voltak a választási mozgalmakról nekünk értesítéseket küldeni,
fogadják ez utón köszönetünket.

G. K. „Betegágyadnál.“ Bevált. Köszönet, a többit várjuk.
Múzsa. Verseit megkaptuk ; kivánatához képest levelet Írunk.
ffl. M. A sajtkukacokkal nem foglalkozunk. Mért akar velünk 

ilyen rossz tréfát űzni ?
Ubique. Azt a közleményt későn kaptuk meg. Most, a fényes 

győzelem után pedig már nem akarjuk bolygatni az ügyet. Bocsásson 
meg a győztes a levert ellenfélnek, még ha az utóbbi nemtelen fegy­
verekkel küzdött is.

M. S. Budapest. Alkalmi közleményét megkaptuk s mai szá­
munkban közöljük. Az az ur még itt van lapunknál s velünk együtt 
örül abbeli Ígéretének, hogy lapunkat munkásságával szerencséltetni 
fogja. Üdvözlet!

Cz. I. Kis-Hegyes. Bocsássunk meg neki! Ne állítsuk nyilvá­
nosan pellengére, elég, ha önök megtették ellene a szükséges lépéseket!

A beküldött „Csingilingi csárda“, „Blankának“ és 
„Hogyha“ című verseit közölni fogjuk. Köszönet!

Sz. K. Felsó-Szt-Iván. Ön maga is beláthatja, hogy nem vol­
nánk lovagiasak, ha a győzedelmes harc után bántanánk őket. Hadd 
beszéljenek, a mit akarnak, a polgárság Ítélete úgy sem az ő javukra 
billentette le az igazság mérlegét. Különben köszönet a szives figye­
lemért.

Titel. Szép öntől, hogy anyanyelvén is óhajt'verselni, kár azon­
ban, hogy nem tud úgy verselni, mikép zöngeményei megütnék a 
mértéket. Az akarat nem elég, tehetség is kell !

5006. szám. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Kernyaja községében üresedésbe jött községi jegw.öi 
állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az ezen 
600 frt évi fizetés, 6 öl kemény tűzifa, szabad lakás, 
2/4 telek föld (melynek adóját a jegyző tartozik fizetni) 
haszonélvezetével egybekötött állást elnyerni óhajtókat, 
hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
folyó évi november hó 13-óig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe nem 
vétetnek.

Zombor, 1896. évi október hó 26-án.

8—1
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főszolgabíró.

S’eleiőg szerkesztő:
Dr.BALOOHT ERNŐ.

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

KOLLÁR JÁNOS
mezőberényi (Békésmegye) szó'ló'telepán úgy idei, val 

mint 2 éves, gyökeres, fásojtványok
3—1 FAJTISZTA

csemege és borfajokban
aagjofefe aaeasLyrigegfe©» eladók.

18

HIRDETÉSEK.
8300. szám 

1896^

A csemege fajokból: 100 drb 15 
frt, 10 drb 2 frt, 2 frt 50 kr.

Borfajokból: 100 darab 14—15 forint, 
1000 darab 120 frt.

A két éves ojtványok 30 százalékkal drágábbak. 
Fajok: Cbasselas blanc, Fontaineblau blanc 

és rouge, Cbasselas Gamma Ürömmé, Cli. Cor­
neille, Ch. de bor sur aube, Ch. blanc croquant, 
Chass. Malaga, Cbasselas dangers, Cbasselas 
rouge Royal, Ch. r. croquant, német fehér, 

Alulírott hivatal részéről közhírré tétetik, bogy a I Kossuth Lajos, Muscat Alexandrie blanc, Muscat 
bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgond- Hamburg, Muscat narancsizű, Mascadire Withe, 
nokságokhoz tartozó, a folyó évben kihasználás alá ke Muscat Ottonel, Muscat blanc croquant, Muscat
iJÄ& ,äfgyLVt“mbe,bbÄrn Frontignon Izabella, vegyes csemege és vegyes 
d. e. 9 órakor alulirt erdőhivatal irodájában meg- I mU8Ca aJ°k.

Faeladási hirdetmény.

tartandó nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőknek 
eladatni fognak.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
egyes vágások részletes becslése az alulírott erdőhiva­
talnál és az illető erdőgonduokságoknál a szokásos hi­
vatalos órákban megtudhatók.

Apatin, 1886. október hóban.
M. kir. Erdőhivatal.

9349. sz.
tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Pávlovits Jenő dr. végre- 
iuiuiu<i ciuoiui . ... hajtatónak Vladiszavlyev Péla végrehajtást szenvedő

kedv Tgen nagy s ha minden"nlpllye^lzép vasáruin I ®liem.400 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre- 
lenne ezentúl, a vevők széthordanák az egész iparcsar r,aj,ta" ,u&yében a zombori kir. törvényszék (és kir. 
nokot. Az épület tetejéről az elektromos fényszóró suga- ’ Jarasbirosa£) területén " 1 '
rait a sötétben ép felszálló katonai léghajóra vetíti s 
követi a sugárkévével röptében. Igen érdekes látvány az 
egyre kisebbedé sárga gömb a sötét éjben.

A zene hallatszik mindenünnen. De az éj bűvös 
és a közönség lassanként távozik. A városba húzódunk 
8 nemsokára korcsolyával megyünk ismét a ligetbe!

Charles.

Borfajok: Olasz rizling (rip. portalis és solaris 
alanyon), Mézes fehér, Mustafer, Piros bakator stb.

Nagymennyiségű II. osztályú telepítésre al­
kalmas fajtiszta rip ári a portalis, saleeta, tomen- 
tosa, sauvage és vitis tolonis egy éves gyökeres, 
valamint sima vesszők.

II. oszt. gyökeres vesszők ezre 12 — 20 frtig. 
II. oszt. sima vesszők ezre 5—8 írtig.

443. szám
1896.

Jtrverési hirdetmény.
Alulivott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszék 14177/1895. sz. végzése

lévő s Ö Szivacon fekvő, az 
ó-szivaci 1864. sz. tjkvben Vladiszavlyev Dávid és Péter, 
Szadzsak Jován, Szadzsak Dusán, kisk Szadzsák Szve

Közgazdaság.
István gazda tanácsai.

A gabonaárak az utóbbi időben szépen javulnak. 
Ez a javulás most minden valószínűleg tartós lesz, mert 
Indiában, ahonnan sok gabonát szoktak Európába hozni, 
igen rossz termés volt. Ezért aki nem kénytelen vele, 
várjon még egy kicsit az eladással.

Sok eső járt mostanában, mely a tengeri törést és 
szüretet nagyon akadályozta. Ez az időjárás kárt is 
csinált, mert a szőlő igen rothadt, azonképen a burgo­
nyában is sok kár esett.

A föld most elég nedves, az eke jól járja. A tava­
sziak alá vígan szánthatunk.

A sertés, a burgonya és répatarlón, a birka a 
szénatarlón és a fel nem szántott egyéb tarlón még talál 
egy kis eleségre; de a számos marha már istállóba kerül, 
megkezdődik a téli takarmányozás. Ha mindenféle nehe­
zebb külső munkának vége szakad, legfeljebb trágya­
hordás járja: az igás állatot soványabb kosztra lehet 
fogni. De aztán ez a sovány koszt ne legyen annyira 
sovány, hogy tavaszra bőrével számoljon be a jószág. 
A vemhes állatokat, hizó ökröket, bízó sertéseket 
magától értetődik, hogy most is jól kell táplálni. ’

Ra egyéb külső munkát elvégeztünk és az ut is 
alkalmas rá, hozzáfoghatunk a trágyázáshoz úgy a szántó­
földön, mint a szőlőben, gyümölcsösben és a kertben.

A szőlőt takarjuk be. Különösen homokon ezt nem 
szabad elmulasztani, mert könnyen elfagy. Az ültetésre 
szánt vesszőt szedjük meg és vermeljük el laza vagy 
homokos föld közé úgy, hogy se nedvesség, se fagy ne 
férjen hozzá. A döntést, bujtást is meg lehet kezdeni.
,i/i *UJ borok kierjedtek, töltögessük fel a hor­
dókat. Eleinte gyakrabban kell töltögetni, mert 
bor gyorsabban apaszt. az uj

tozár, Vladiszavlyev Alka férj. Pavkov, Vladiszavlyev 
férj Zsekics Néca, Vladiszavlyev férj. Abadzsiu Péla 
tulajdonául bejegyzett s III. alatt foglalt 186. hr. s 
136. ö. i. számú egész házra és beltelekre az árverést 
400 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896-ik 
évi november hó 23-ik napján délelőtt 10 órakor ó Szivac 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy 
az, f88l. évi LX. t. c 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó l én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi szeptember hó 30-án.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság-

Radány biró helyett:
Helteszheimer,

kir. törv. biró.

által dr. Legrand Ferenc hódsághi ügyvéd által kép­
viselt özv. Neumayer Pálné javára Butter Wafer 
Antal és Butter-Wa'ter Vilma hódsághi lakosok elleti 
441 frt 95 kr hátralékos tőke, ennek 1895. évi október 
hó 20 ik napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig 
összesen 74 frt 08 kr perköltség követelés erejéig 
elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag 
le- és felülfoglalt és 1389 frt 30 krra becsült különféle 
rőfösáruk stb. ingóságok nyilvános árverés utján el- 
adatuak.

Mely árverésnek az 3996/1896. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Hódsághon alperesek 
üzletében leendő eszközlésére 1896 évi november hó 9-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz

§-ában jelze"tt árfoiyámmaí I 3 Ven?i száudék»zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
' ■ - 1 meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881.

évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1896. évi október hó 12 én.

Váczy János
kir. bir, végrehajtó

5578. szám.
Írig. 18967

Pályázati hirdetmény.

lati hirdv
Kunbaján (Bácsm.) lemondás folytán üresedésbe 

jött német tannyelvű rém. kath. I. és II. oszt. fi tanítói 
állásra folyó évi november hó 10-ig pályázat 
nyittatik. Az állás javadalma: 1. 305 frt készpénz. 2. 

Csonopla községben lemondás folytán üresedéi t Öl, !tgy hasábfa vagy 42 frt- 3. Szabad lakás. Ezen 
jött és 300 frt — előleges havi részletekben kiszole-ál- ,klVÜ 53 frt a következő feltételek mellett: a megvá 
tatandó — évi javadalmazással ellátott községi Írnoki Osztott tartozik az ismétlő- és ipariskolásokat is tanítani, 
állasra ezennel pályázatot nyitok. a iskolát gondozni és az iskolaköteleseket, valamint

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy szabálvs/eriíen fZ övodaköteleseket összeírni, a kántort pedig akadá- 
felszerelt folyamodványaikat 1896. évi nnvBmlier lyoztatása esetén minden kántori teendőkben helyette- 
ho 10-éig hozzám annál ut51 I siteni. A nálvA™! tiuinzt ;ai r„i------w ___.-i,„i ca később érkezendőklgyelLn“ kívül YagySak6’

Zombor, 1896. évi október hó 22-én.

"'v7* Mje vich,
szolgabiró.3—2

siteni. A pályázni kívánók jól felszerelt kérvényeiket a 
fent jelölt határnapig a kunbajai kath. iskolaszékre 
címezve, főt. Tormásy Gábor esperes-plébános úrhoz 
Katymárra (Bácsm.) küldjék.

Kelt Kunbaján, 1896. évi október hó 17-én.
2-1
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Zambcr. Bittennann Minder ée fia könyv- és könyemdájábóL
Az iskolaszék.
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